
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΣΤ΄ ΤΑΞΗΣ 

Επαναληπτικό φύλλο εργασίας στην Α΄ ενότητα (Η οικογένεια) 

 

Όνομα: _____________________________________________________________________________ 

 

 

1. Συμπλήρωσε στα παρακάτω κείμενα τις λέξεις που λείπουν: 

 

Η οικογένεια είναι η πρώτη και η πιο βασική κοινωνική ομάδα, στην οποία συμμετέχει ο άνθρωπος από τη γέννηση του. Στο 

πλαίσιο των οικογενειακών σχέσεων, κάθε άτομο δεν καλύπτει μόνο τις πρωταρχικές του ανάγκες, αλλά μαθαίνει να 

συνυπάρχει και να συνεργάζεται με τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας και να εντάσσεται ομαλά στην κοινωνία. Οι γονείς έχουν 

κυρίως την ευθύνη για την εύρυθμη λειτουργία της οικογένειας. Τα υπόλοιπα μέλη μπορούν να συμβάλουν κι αυτά με τις 

ενέργειες τους, στην ομαλή καθημερινή οικογενειακή ζωή. 

 

Χαρακτηριστικό στοιχείο της οικογένειας είναι η μορφή της. Yπάρχουν διαφορετικές μορφές οικογένειας ανάλογα με τον 

αριθμό των μελών της, τις κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες, την παράδοση ενός τόπου, τα ήθη και τα έθιμα. Στη σημερινή 

εποχή, η πιο συνηθισμένη μορφή οικογένειας είναι η πυρηνική (γονείς και παιδιά). Απαραίτητο στοιχείο για την ομαλή 

λειτουργία της οικογένειας είναι η οργάνωσή της. Τα μέλη της αναλαμβάνουν ρόλους, από τους οποίους προκύπτει και η 

συμπεριφορά τους. Στην ομαλή λειτουργία της οικογένειας συντελούν και οι κανόνες συμπεριφοράς που πρέπει να τηρούν τα 

μέλη της. 

 

Στην οικογένεια πολλές φορές δημιουργούνται δυσκολίες, που μπορεί να οφείλονται σε εσωτερικούς παράγοντες, όπως η 

έλλειψη επικοινωνίας των μελών ή σε εξωτερικούς παράγοντες, όπως η ανεργία και τα οικονομικά προβλήματα. Κάποιες 

εσωτερικές δυσκολίες είναι δυνατόν να ξεπεραστούν με κατανόηση, συζήτηση, αλληλοβοήθεια και συνεργασία των μελών. Σε 

περιπτώσεις που οι δυσκολίες είναι αδύνατο να επιλυθούν μέσα στην οικογένεια, τα μέλη της μπορούν να απευθυνθούν στις 

κοινωνικές υπηρεσίες, που υπάρχουν γι’ αυτό τον σκοπό. 

 

 

 

2. Βάλε στο τέλος κάθε πρότασης  Σ  αν είναι σωστή και  Λ  αν είναι λαθεμένη. 

 

α) Η πυρηνική οικογένεια αποτελείται από τους γονείς και το παιδί ή τα παιδιά τους.  Σ 

β) Η διευρυμένη οικογένεια αποτελείται από τους γονείς, τα παιδιά και άλλους συγγενείς.  Σ 

γ) Στις μέρες μας η πιο συνηθισμένη μορφή οικογένειας είναι η πυρηνική.  Σ 

δ) Απαραίτητο στοιχείο για την σωστή λειτουργία της οικογένειας είναι η οργάνωσή της με κανόνες συμπεριφοράς που έχουν 

συμφωνηθεί από όλα τα μέλη της και τηρούνται από όλα τα μέλη της  Σ 

ε) Στην οικογένεια οι γονείς έχουν μόνο δικαιώματα και τα παιδιά μόνο υποχρεώσεις.  Λ 

 



 

 

 

3. Κύκλωσε το γράμμα σε όσες προτάσεις αποτελούν προϋποθέσεις για την εύρυθμη λειτουργία της οικογένειας. 

 

α) Τις αποφάσεις παίρνει ο πατέρας. 

β) Τις αποφάσεις παίρνει η μητέρα. 

γ) Τις αποφάσεις παίρνουν όλοι μαζί μετά από διάλογο. 

δ) Οι γονείς έχουν μόνο δικαιώματα και τα παιδιά μόνο υποχρεώσεις. 

ε) Όλα τα μέλη έχουν δικαιώματα και υποχρεώσεις, ανάλογα με τη θέση τους. 

στ) Υπάρχουν κανόνες συμπεριφοράς, οι οποίοι είναι από κοινού αποφασισμένο και σεβαστοί από όλα τα μέλη. 

ζ) Ο καθένας κάνει ό,τι θέλει. 

η) Ο καθένας νοιάζεται μόνο για τον εαυτό του. 

θ) Όλοι νοιάζονται και συμπαραστέκονται σε όποιον το χρειάζεται. Όλοι για έναν και ένας για όλους! 

 

 

 

4. Βάλε στο τέλος κάθε πρότασης  Σ  αν είναι σωστή και  Λ  αν είναι λαθεμένη. 

 

α) Η έλλειψη επικοινωνίας μεταξύ των μελών της οικογένειας διαταράσσει την εύρυθμη λειτουργία της. Σ 

β) Οι περισσότερες δυσκολίες μπορούν να αντιμετωπιστούν εντός της οικογένειας όταν τα μέλη της έχουν ισχυρούς δεσμούς 

μεταξύ τους.  Σ 

γ) Η αντιμετώπιση των δυσκολιών είναι υποχρέωση μόνο των γονέων.  Λ 

δ) Όταν μια οικογένεια δεν μπορεί να αντιμετωπίσει μόνη της κάποιο πρόβλημα, μπορεί να απευθυνθεί σε ειδικούς. Σ 

ε) Το κράτος οφείλει να μεριμνά για την αντιμετώπιση των δυσκολιών στην οικογένεια. Σ 

στ) Η ανεργία αποτελεί εξωτερικό παράγοντα δυσκολιών στην οικογένεια. Σ 

ζ) Η βία αποτελεί εσωτερικό παράγοντα δυσκολιών στην οικογένεια.  Σ 

η) Αν κάποιο μέλος της οικογένειας υφίσταται βία, πρέπει να το αναφέρει.  Σ 


